

En la Isla al mes . . . 2'00 ptas.
 Resto de España al mes 3'00 »
 Extranjero al año . . . 60'00 »

Número suelto . 10 céntimos

Número atrasado 20 céntimos

Los anuncios se pagan por adelantado

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

OFICINAS

Redacción y Administración: Plaza del Príncipe, 11 y Rampa de la Abundancia, 16. Teléfonos, 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN-MAHON

:: No se devuelven los originales ::

Año L.

Mahón, miércoles 27 de Diciembre de 1922

Núm. 14.904

CONTRA EL SISTEMA PODRIDO

Una revolución de hombres

Para mí sería molestísimo que me confundieran con uno de esos fantasmones revolucionarios que explotan la credulidad de las multitudes y que son capaces de exponer a los ciudadanos a luchas sangrientas y estériles, a movimientos sin plan y sin objetivo. No hay cosa tan sencilla como soliviantar a las masas ignorantes, haciéndoles creer que detrás de la revuelta encontrarán la felicidad y los garbanos del siguiente día; que si pueden más que los guardias de Orden público, no tendrán que pagar impuestos ni pensar en el cocido. Los miserables que se dedican a esa faena de dar caza a inocentes criaturas, colocándolas delante de los fusiles de la Guardia civil o del Ejército, perpetran un crimen de lesa humanidad, a sabiendas de que no modifican ni mejoran cosa alguna. Yo me tendría por un cobarde indecente si hubiera organizado la semana sangrienta de Barcelona o los disparatados sucesos de Agosto. Los de aquel Comité que estuvieron presos en Cartagena no merecerían ser fusilados por revoltosos, sino por incapaces y astudizos.

Para organizar un movimiento revolucionario se necesitan muchos requisitos: finalidad concreta y práctica, que responda a las aspiraciones del país; plan estratégico; fuerzas bastantes, con sobrada conciencia de su misión; desinterés en el propósito; abnegación en la conducta, sin preocuparse del sacrificio, y clara percepción de la oportunidad. No debe olvidarse que las revoluciones preparadas por los hombres de más buena fe procuran aprovecharlas unos cuantos de pillos. Aquellos carteles de «Pena de muerte al ladrón», revelaban un profundo conocimiento de la psicología de las multitudes revolucionarias.

Por eso a mí no se me ocurriría nunca decir: «Vamos a hacer la revolución.» La revolución a secas es una estupidez o una picardía de vividores. Lo que se me ocurre decir es: «Vamos a hacer una revolución contra esto», convencido de que lo que nos proponemos derribar es malo, sin que haya esperanza de que lo mejoren los procedimientos evolutivos.

La revolución, cuando no persigue objetivos inconfesables, cuando tiende al mejoramiento y más aún a la salvación del país, hay que proclamarla y prepararla públicamente, procurando los mayores asentimientos, para que quienes no ayuden con su esfuerzo personal contribuyan con el calor de su simpatía, convencidos todos de la bondad de la causa. La revolución no es un delito; no está penada en ningún código. Con ocasión de ella puede incurrirse en delito; pero ella en sí no lo es, como lo serían la sedición y la rebelión. Porque revolución significa inquietud, acción o efecto de revolverse contra algo, mudanza en el estado o gobierno de las cosas (gobierno y estado con minúscula).

Lo que yo predico, efectivamente, es una revolución, rechazando los sinónimos, por parecerme inadecuados, de alboroto y sedición. Nos revolvemos contra el sistema político, contra el profesionalismo político, que no constituye un poder, que no tiene amparo en los preceptos constitucionales. Tenemos, más que derecho, obligación de cambiar ese sistema de usurpaciones, cobardías y baladronadas. Queremos que continúe la Monarquía, queremos mantener las ins-

tuciones fundamentales, queremos ser respetuosos con el principio de autoridad, queremos ver garantizado el orden social, queremos que subsista la forma de gobierno. Lo que no queremos es que nos gobierne la clase política dominante, la oligarquía familiar de enriquecidos en el manejo de la cosa pública, la conjunción de cacicatos que arruina, deshonorra y se burla del país.

¿Es un capricho esta hostilidad? No. Es un consejo de la experiencia; es un aviso que nos dan nuestros sentimientos patrióticos. Desde hace veinticinco o treinta años empecé a preocuparme de estas cosas cuando mis compañeros de estudios jugaban al chito—me doy cuenta cabal de los procedimientos seguidos en la gobernación del país. No recuerdo que el sistema político simbolizado en el turno le haya traído a España ningún bien. Acuden a mi memoria recuerdos tristísimos de desastres vergonzosos. De éxitos, de glorias, de triunfos en ese período, no. Se dirá que peor nos podía haber ido. ¿Y por qué no había de irnos mejor? ¿Hemos probado a cambiar de procedimientos? Vivimos muy a gusto ateniéndonos al refrán imbécil de que «más vale malo conocido que bueno por conocer», propio de espíritu apocados, de mentalidades perezosas, de voluntades lánguidas. Nos asustan las innovaciones, como si no fuera más sabio y más alentador lo de «renovarse o morir». Cumpliendo aquel maldito refrán, cuando uno no lo hace bien, se acude al que antes lo hizo mal. Y así se suceden los malos, con la agravante de hacerlo cada vez peor, por la fuerza de la costumbre y las imperfecciones del desgaste.

Pero me parece que como prueba ya está bien. A la vista tenemos los resultados: déficit, inmoralidad, desorganización, derrotas, indisciplina, vergüenzas, indignidades, cobardías... ¿A qué esperamos? Cambiemos el rumbo. Se puede cambiar evolutivamente. Hemos asistido a la esterilidad de los más generosos intentos. No hay más camino que el revolucionario.

Y yo he señalado los dos procedimientos: que el Rey haga esa revolución constitucionalmente, cambiando el sistema al producirse una crisis, o que todos los españoles disgustados, que son todos, promuevan esa crisis, mediante un movimiento ordenado y consecuente, en tales condiciones que no sea posible resolverla con elementos de la política profesional. ¿Desterrándolos, inutilizándolos, acogotándolos, dándoles aceite de ricino? No soy partidario de la violencia; pero cuando se da un consejo razonable y no se escucha...

Seramente. Tenemos todos la convicción—todos, eclesiásticos y seculares, civiles y militares, pobres y ricos—de que sin ese movimiento, España se hundirá y lo tenemos también de que la depresión desesperante que produce el hundimiento hará que estalle una revolución sangrienta.

Y yo le pregunto al agricultor, al comerciante, al artista, al banquero, al propietario, al obrero que trabaja, al industrial, al hombre de bufete y de laboratorio, al sacerdote, al médico, al escritor, al ingeniero: si estáis seguros de que no poniendo remedio rápido al mal que reconocéis, inevitablemente ha de estallar la protesta sin organización ni objetivo, la revolución que os deje sin propiedades, sin capital, sin talleres, sin fábricas,

sin familia, sin sosiego, sin religión, sin garantías de convivencia, sin Patria digna de serlo, ¿por qué no ponéis el remedio? ¿Por qué no os lanzáis con nosotros, como queráis llamarnos—fascistas, legionarios nacionales, libertadores del Rey, constitucionistas, españoles siempre—, a la revolución meditada contra el sistema político dominante?

¿Para qué lucháis mauristas, socialistas, liberales de buena fe, conservadores de corazón, propagadores de la cultura, dominadores de la ciencia, campeones de la moralidad, guardadores de la raza, para qué lucháis, si vuestras ideas y nuestros anhelos generosos han de estrellarse en el valladar del profesionalismo político, todo ignorancia, picardía y ambición?

Venid a nuestro lado circuns-

tancialmente y ayudadnos a derribar los viejos murallones. Después os quedará el campo libre para que la soberanía verdad, la del pueblo con el Rey, otorgue su confianza plena a los mejores, a los más aptos, a los más fuertes...

Tal es el sentido de la revolución que yo aconsejo, una revolución sin alborotos teatrales, sin sacrificios estériles, sin excitaciones a la ignorancia, sin ofrecimientos de botín, una revolución antirrevolucionaria: la revolución de las conciencias limpias, de las inteligencias claras, de las voluntades fuertes y de los corazones sanos. Una revolución no de infelices borreguitos engañados, sino de hombres que saben a dónde van y cómo van.

EL DUQUE DE G.

(De «La Acción»).

RESULTADOS DE UN BALANCE

También en Melilla estamos peor

Nunca andamos remisos en cumplir lo que ofrecemos; pero si en esta ocasión no fuera bastante acicate para ello nuestra oferta, nos lo ofrecería un detalle del parte oficial facilitado anoche.

Vamos, pues, a hablar de la zona de Melilla, y vamos a examinar muy a la ligera la labor realizada por el general Burguete, que debe ser muy eficaz e interesante cuando no se ha recatado en determinadas ocasiones para censurar procedimientos de sus antecesores.

Extraño es el día que no nos hablan en partes oficiales o en referencias oficiosas de la labor utilísima que Dris-er-Riffi, el ministro de Hacienda, Benunna, y el inventor señor González—algunas veces hasta el propio señor López Ferrer—vienen realizando en las posiciones avanzadas, hasta el punto de que, juzgando por esos informes, habrá español que sentirá envidia de los rifeños y creará que

nuestra diplomacia y política nos ha llevado hasta los linderos del desierto de Sahara.

Pues nada más lejos de la realidad. No sabemos si también de esto tendrán la culpa los Gobiernos y será inocente el alto comisario; pero podemos asegurar que, por desgracia, también es hoy la situación en la zona de Melilla mucha peor que cuando llegó a ella el general Burguete, a pesar del tiempo transcurrido y del dinero gastado y de la cacareada transformación de los procedimientos.

Al iniciar su actuación el general Burguete, estaba formada nuestra línea avanzada por las posiciones Timayat-Guebdani-Kandussi-Dar-Drius. La línea actual es: Afrau-Sidi-Mezzaud-Tizzi Assa-Buhafora.

En la primera, la línea se apoyaba sobre posiciones sólidas y campamentos importantes, sin temor a sorpresas; la segunda tiene un

evidente peligro en Tizzi Azza y lo ha tenido en Afrau.

La variación de la línea implica un avance que no llega a los veinte kilómetros, y a cambio de esta insignificancia, nos hemos acercado al macizo de Iferrin, poniéndonos al alcance de sus fuegos.

No quiero entrar en el examen del valor estratégico de la posición de Tizzi Azza; pero sí he de decir que no se concibe el propósito de su ocupación más que como parte de un plan para dominar las cabilas de Beni-Urriaguél y Tensaman; es decir, para avanzar sobre la bahía de Alhucemas. El hecho de haberse ocupado esta posición y suspendido el avance a «saltitos» ofrecido por el general Burguete en su viaje anterior, nos hace pensar en que nuevamente se ha cambiado de propósito y que el avance se ha detenido en su iniciación. De no ser así, ¿para qué se ocupó Tizzi Azza, a pesar de los inconvenientes que había de acarreamos en tenerla en línea avanzada y tan próxima a uno de los lugares donde podía hacerse fuerte el enemigo?

Sólo como un síntoma hemos querido dejar consignado este hecho, toda vez que nuestro propósito es examinar en términos generales la labor llamada política que desde el relevo de Berenguer se ha venido realizando.

Ateniéndonos tan sólo a los informes oficiales, que han sido punto de partida para todos estos artículos, nos hemos ido enterando de las ofertas de sumisión de importantes núcleos rebeldes; hemos conocido el establecimiento de muchas oficinas indígenas de protectorado; hemos leído elogios desmedidos para Dris-er-Riffi y comparsa; hemos escuchado relatos parecidos a los de «Las mil y una noches»—por algo se trata de árabes más a menos puros—, con actos de sumisión y traslados de autoridades de zona a zona para recibir acatamiento; nos hemos enterado que la labor política avanzaba sólidamente consolidada por el prestigio de Benunna y sus auxiliares. Todo esto podemos irlo

marcando con párrafos de los partes oficiales con la fecha de cada uno.

Pues al cabo de tanto tiempo y de tanta literatura, nos encontramos con que al avanzar unos cuantos kilómetros toda esa labor, ¡que sabe Dios los millones que habrá costado!, para nada ha servido; que en Afrau se nos coloca en grave trance de perder la posición, y en Tizzi Azza se trata de envolverla y atacarla, y que en el parte oficial último se habla de movimientos enemigos en todo el frente; es decir, que delante del nuestro los moros tienen formado el suyo, hasta apoyado en sitios estratégicos por fuego de cañón.

Siguiendo el sistema anterior y juzgando por los avances efectuados por Berenguer, aun en el supuesto de la natural disminución de velocidad a medida del alejamiento de la plaza, ya hubiéramos llegado a Alhucemas. En cambio, al variar el sistema para mejor censurar el anterior, sólo hemos avanzado unos kilómetros, sostenemos los mismos combates, nos amenazan sorpresas que antes no teníamos, sigue el enemigo apercebido a la defensa y no se ve por parte alguna el benéfico resultado del cambio de sistema.

Asunto es éste que se presta a otros comentarios, que no hemos de hacer hoy, para evitar la pesadez en demasía. Si rejas, ¿para qué votos? Si votos, ¿para qué rejas? dice el pueblo. ¿Para qué variar el sistema si hemos de seguir peleando?

La responsabilidad de esa variación y la desorientación causada al público por los informes oficiales, son temas en los que debe meditar el Gobierno muy detenidamente.

BUENAVENTURA L. VIDAL

Agentes productores

Se desean personas activas, que quieran trabajar la propagación de una importante Sociedad de seguros de varias clases, tanto en Mahón, como en los demás pueblos de la Isla.

Por referencias en esta imprenta.

— 93 —

usted importancia a esas habladurías, hijas tal vez del misterio en que, forzosamente, hemos envuelto nuestros actos.

—No puedo, hija mía, no puedo. Necesito una gran fuerza de voluntad para contenerme sin salir a la calle y gritarles: «Sois unos infames. Esa mujer a quien ultrajáis poniendo su nombre en vuestros labios, es un ángel que, inmerecidamente, os envía Dios para hacerlos felices a todos».

—Se perdería el secreto y no podríamos realizar nuestra obra de reparación.

—Esto es lo único que me obliga a contener mi indignación, bien a pesar mío por cierto.

Llegó el notario acompañado por su oficial y un escribiente, y en cuanto el juez quitó los sellos de la Casona, comenzaron a levantar el inventario de cuanto allí había.

En un arcón grandísimo encontraron dos cajas de hierro cubiertas por sacos llenos de trigo. Una de ellas contenía sesenta mil pesetas en billetes y monedas de oro y plata; la otra las alhajas que Pepucho compró a su hija para que las luciese el día de la boda. También hallaron en un armario de pino los trajes que en Oviedo confeccionaron para la desposada y que Juana no llegó a estrenar.

Concluido el inventario con la intervención del juez, incautóse éste del dinero después de muchas protestas; pues consideraba que el notario era quien debía retenerlo.

El señor Jiménez fué a dar cuenta a su cliente

94 —

del resultado de la diligencia practicada, y concluido que hubo, mostrando la más pequeña de las cajas y un gran paquete, dijo a Juana:

—Señorita, estas alhajas y estos trajes no figuran en el inventario por ser de la exclusiva propiedad de usted.

—Cuando compré mi padre unos y otras me creí en el deber de no aceptarlos; hágame pues, el favor de incluirlos y que salgan a la venta.

—¡Pero, señorita, eso es llevar la delicadeza a un grado de sublimidad inconcebible!

—No importa. Aún así no haré lo necesario para que Dios perdona a mi padre todas sus culpas. ¿Los sacará usted a subasta?

—Cumpliré su voluntad.

—¿Ha recibido usted noticias de Oviedo?

—Todavía no; pero de hoy a mañana las espero, como asimismo los empleados que he rogado me envíe un amigo, también notario, para que me ayuden en mi trabajo.

—¿Va muy adelantado?

—Sí, señorita. Con la ayuda que espero, será cosa de unos tres días, trabajando a marchas forzadas.

—Métales usted prisa y retribúyales bien el trabajo que les proporciono.

A la vuelta, el notario encontró en su casa a don Ramón acompañado por Laura y Carlos. Habían sabido algo; pero no lo bastante para formar su composición de lugar. Y abusando de la amistad que los unía, deseaban que les explicara todo. El señor Jiménez, después de suplicar-

Los Castillos de Francia

De todas las residencias Reales que existen todavía en Francia, es la de Saint-Germain la que ha sufrido más reformas antes que llegar a su estado actual. Su historia tiene sus orígenes mucho más allá que los de Versalles. Hará bien pronto cerca de mil años que el hijo de Hugo Capeto, Roberto el Piadoso, elevó en el antiguo bosque de Lida (que después fué «Léda, deia» y después «Laye»), un monasterio, y una iglesia (1021). Después Luis el Gordo, en el siglo XII, hizo construir en el emplazamiento del castillo actual, una robusta fortaleza. La capilla gótica con su bello rosetón (hoy desgraciadamente cegado), data de los tiempos de San Luis.

En 1346, este castillo fué incendiado por los ingleses. Carlos V lo reedificó; y Luis XI, hombre generoso con su médico, se lo regaló; pero al año siguiente de la muerte del Rey, el Parlamento declaró inválida la cesión y volvió el fuerte a la Corona.

Con Francisco I el castillo feudal fué convertido en castillo de recreo; y a propósito de este cambio, dice Adronet de Cerceau: «Francisco I derribó la vieja construcción, respetando no obstante sus cimientos sobre los cuales levantó la nueva obra tal como hoy se ve; y esto puede comprobarse en el patio que es de una salvaje cuadratura». Esta «salvaje cuadratura» ha sido respetada por los sucesivos restauradores.

Cuéntase que un astrólogo había predicho a Catalina de Médicis que no «Saint-Germain» la vería morir; y ésta abandonó en el acto el castillo; pero, la predicción se cumplió, pues a la muerte de la Reina, el sacerdote que la administró la Extremaunción se llamaba Lorenzo de Saint-Germain.

Enrique III gustaba mucho de ir a descansar en este castillo, y en él organizaba grandes partidas de caza, y reñidos juegos de mallo y de pelota y grandes bailes. La vida íntima que llevaba en él la trasluce el siguiente texto coetáneo, que para mayor sabor copiamos al pie de la letra sin traducir: «A huit heures le Roi se retire pour se coucher. Pendant son deshabillé, collation. Puis il se retire dans son cabinet; avant le coucher. Son lit est parfumé de poudre de violettes musquée et de roses».

Al lado de este antiguo castillo (el que subsiste aún restaurado), Enrique II empieza bajo planos de Filiberto del Orme un nuevo casti-

llo (no existe en la actualidad del mismo, más que el llamado Pabellón Enrique IV). Se trabajó muy despacio en tiempos de Francisco II y Carlos IX; y Enrique IV lo hizo terminar bajo la dirección de Guillermo y Luis Marchant.

Este «Castillo nuevo», como le llamaban, debía ser admirable. Una estampa de Israel Sylvestre lo muestra a la orilla del Sena. Sólo tenía un piso alto, pero gracias a la utilización ingeniosa y a la disposición natural del terreno, este único piso se hallaba magníficamente realizado por triple piso de muros de sostén, de terrazas y de arcadas que se superponían desde la base del ribazo y servían al castillo de formidable pedestal. La concepción de este paisaje de piedra era netamente italiana; sin la vegetación y las aguas, eran las perspectivas en altura de la villa de Este o de la villa Doria Pamphili.

Luis XIII pasó allí una parte de su infancia. Es de «Saint-Germain» que salió a la edad de seis años, el 24 de agosto de 1607, para asistir a su primera cacería en los bosques de Versalles, de donde regresó con un lebrato, seis codornices y dos perdices. Diez y seis años después hacía levantar en los mismos bosques un pequeño pabellón de piedras y ladrillos, por el cual su hijo debía abandonar Saint-Germain.

En el «Castillo Nuevo» nació Luis XIV, y en él mismo fué bautizado a la edad de cuatro años. Al salir de la ceremonia, Luis XIII, cuya salud declinaba a pasos agigantados, preguntó a su hijo qué nombre le habían puesto, y éste respondió, sin pestañear: «Yo me llamo Luis XIV». «Todavía no, hijo mío» —añadió su padre—: pero ocho meses más tarde el pequeño infante, era proclamado Rey de Francia con el ceremonial de rúbrica en el «Castillo Viejo».

A pesar de su poca afición a «Saint-Germain», Luis XIV hizo trabajar en él a Mansart, a Le Brun

y a Le Notre. Este hizo la gran terraza actual. Pero en 1662 el Rey abandonó a la vez París y Saint-Germain por Versalles, que Saint-Simon encuentra «el más triste y el más ingrato de los lugares». Los supersticiosos dicen que al Rey no le gustaba Saint-Germain porque desde allí veía a Saint-Denis, el término de su gloria y el lugar de su tumba.

Desde entonces, la historia del castillo cesa de ser brillante. Jaime Stuart, desposeído de la corona de Inglaterra, encuentra en él un asilo.

En 1776, el futuro Carlos X proyecta reconstruir el «Castillo Nuevo» en el estilo neogriego y se derriba lo que de él estaba en pie. La revolución se encarga más tarde de desamueblar el «Castillo Viejo». El Comité de Salud pública desbautiza al mismo tiempo el lugar y

le llama «Montaña del buen aire». Después un decreto imperial organiza allí una escuela de caballería. Luis XVIII trasporta esta escuela a Saumur e instala a Saint-Germain una compañía de guardias de corps. Y Luis Felipe destina el edificio (última catástrofe), a penitenciaría militar.

Pero en 1855 la Reina Victoria desea visitar el castillo donde vió el Rey de Inglaterra. Napoleón III ordena la evacuación inmediata de la penitenciaría, la que se traslada a Argelia.

En 1862 empiezan las obras de su restauración bajo la dirección de los arquitectos Millet y Daumet. Es una restauración extremadamente libre y fría, que fué completada más tarde con un museo bien poco interesante.

J. L. V.

UN CUENTO

«El testamento de un perro»

Un rico cazador árabe tenía un perro magáifico, de gran precio.

El amo adoraba a su perro, y el perro quería a su amo más que a nadie en el mundo.

Pero, ¡oh, fatal destino de cuando nace y vive!... el perro murió.

Imenso fué el dolor del amo; estaba inconsolable, y enterró con todo género de solemnidades el resto mortal de su can en el jardín, e invitó a numerosos amigos para un banquete fúnebre, servido sobre la triste tumba del perdido amigo animal.

Al día siguiente, un severo caído se enteró de las pomposas exequias consagradas al difunto can, hizo llevar a su presencia al rico cazador, y le acusó del delito de idiolatría animal, por haber rendido a su perro más honores que al can de los Siete Durmientes mencionados en el Corán, y al asno de Eva.

—¡O, caído! —dijo el acusado.— Si hubieses conocido a mi perro,

¡aun te parecería poco. No quiero asombrarte con el relato de su historia y sus méritos, porque no acabaría nunca. Solo un detalle podré darte idea de lo que fué mi can. Ha dejado hecho testamento, y entre los legados hay uno de cinco duros para tí... y te los traigo, pues deseo cumplir las últimas voluntades de mi adorado perro.

—¿Qué me dices?—replicó el caído endulzando la expresión del rostro grave y alargando al propio tiempo la mano.—No hay duda que debió ser un portentoso tu perro... Recemos juntos por el difunto... y vete luego en paz.

JUAN PÉREZ MOLINA.

¡Fuerza!
¡Vigor!
¡Energía!
para los débiles
Poderoso antianémico
Convalecencia rápida
HIPOFOSFITOS SALUD

TEATRO PRINCIPAL

Hoy, miércoles, no hay función

Jueves 28 de Diciembre de 1922. — Día de Abono

OCTAVA DE ABONO

ESTRENO en esta ciudad de una de las mejores obras del insigne escritor noruego Henry Ibsen, en tres actos, titulada

CASA DE MUÑECAS

traducida por Martínez Sierra y puesta en escena por las principales partes de la Compañía.

A las nueve y media noche.

95 les guardaran el secreto, refirióles el plan de la huérfana.

Don Ramón y los suyos quedaron maravillados. ¡Oh! Aquella mujer era una santa.

Carlos quería verla y decirla que su amor era aún más grande y que nunca podría amar a otra mujer. Su padre le indicó que no era la ocasión oportuna. Ya la hablarían intentando convencerla; y si, apesar de sus indicaciones, insistía en tomar el hábito, debían respetar su voluntad. Luego llamó aparte al notario y habló con él un buen espacio de tiempo.

En el *Boletín* de la provincia se anunció la subasta de algunos bienes que no tenían dueño conocido, y entre ellos las ropas y alhajas de Juana que figuraban inventariadas.

Los de Cincuénigo se preguntaban sorprendidos qué era aquello. Cuando vendían hasta las ropas, era prueba de que Pepucho tenía deudas y era preciso vender todo para hacerlas frente. ¡Y ellos que le tenían por millonario!

Peró algunos se negaban a dar crédito a semejante especie. No, no podía ser. Pepucho debía haber dejado bastantes miles de duros y además todas las fincas que compró.

Si había acrecido su hacienda a fuerza de usura ¿cómo era admisible que muriese, no sólo pobre, sino con deudas?

Y así, cada uno haciendo las conjeturas que se le ocurrían, llegaron a convertir el pueblo en otra Babel, hablando todos y sin llegar a entenderse.

96

El día siguiente al en que el juez levantó los sellos de la Casona y el notario hizo el inventario, recibió Juana una carta en la cual le decía el señor Jiménez que tenía ya noticias de su familia. Su tío vivía aún, pero estaba ciego a causa de lo mucho que había trabajado en su oficio de sastre; su mujer, dedicada al oficio de planchadora, andaba con mil apuros para sacar adelante a los siete hijos pequeños que aún les quedaban. Aquella misma noche escribiría a su colega ordenándole facilitase a la familia de Juana todo lo que fuera preciso para venir a Cincuénigo. El no podía ir personalmente a darla estas noticias porque habían llegado los escribientes y el oficial que pidió a su amigo, y era menester aprovechar el tiempo para tener todo terminado el día que él se había propuesto.

XVII

Cuando el Padre Anselmo salió para rezar la misa de difuntos, vió la iglesia llena de gente, a buena parte de la cual no conocía. Juana, arrodillada con sor Encarnación en un extremo del altar mayor, del cual las separaba la verja de la sacristía, no pudo distinguir la muchedumbre que llenaba la nave.

Concluida la ceremonia, cuando las dos jóvenes se disponían a retirarse a su habitación, presentóse el notario acompañado de varios caballeros y después de saludarlas, dijo a Juana.

ACADEMIA MARIANA DE SAN ESTANISLAO

Cinematógrafo de primer orden, con pantalla luminosa

Hoy, a las nueve noche. — Sesión extraordinaria

A petición del público, última proyección del primer capítulo de la colosal serie francesa de lujo extraordinario

PARÍS MISTERIOSO

Emocionante creación del formidable actor Georges Gautier.

Ultima proyección del gran éxito de risa

TOMASÍN EN LA CÁRCEL

CINE ESPAÑA

Jueves 28 Diciembre 1922. — A las 5 y media y a las 9

INAUGURACIÓN DE LAS VELADAS SELECTAS

ESTRENO de un programa especial que se proyectará único y exclusivamente en las sesiones de los jueves selectos y en el que figura la magnífica película, triunfo esplendoroso de la cinematografía moderna.

LOS HÉROES DEL AIRE

obra altamente emotiva que tiene escenas de gran sublimidad y cuyo argumento de interés es altamente moral.

Resto del programa, exclusivo y selecto.

Sábado 30 Diciembre de 1922. — A las nueve de la noche. — OTRO GRANDIOSO PROGRAMA. — Estreno de la sin rival película de arte, superproducción de gran lujo, REPUTACION, por Priscilla Dean, y estreno de la más cómica de las películas, por Harold Lloyd, titulada EL Y LOS PIRATAS.

CRÓNICA

Primera misa

Nuestro querido amigo don Antonio Coll Marqués que ha cursado con gran brillantez y aprovechamiento ejemplar su carrera eclesiástica en el Seminario Conciliar de Ciudadela, ha recibido una de las más grandes alegrías de su vida, al ver realizado lo que era su ferviente vocación, al serle conferida por nuestro amado Prelado Excmo. señor don Juan Torres y Ribas, la Ordenación Sacerdotal.

Nosotros compartimos la alegría de nuestro querido amigo el reverendo don Antonio Coll Marqués, cuya virtud y actividad, tantas veces demostrada, cuyo amor a su sagrado ministerio y cuya inteligencia, harán que sea un sacerdote ejemplar que ha de laborar a mayor gloria y honor de Dios.

El día 31 de los corrientes celebrará en Ferrerías, su pueblo natal, la primera Misa. En ésta predicará el M. I. Dr. don Guillermo Capó, Magistral, siendo padrinos eclesiásticos, el M. I. D. José Planells, Canónigo y el Rdo. don Bartolomé Florit, Ecnómo de la Parroquial Iglesia de dicho pueblo.

Serán padrinos de honor don Antonio Seguí Sintes y doña Magdalena Cheli viuda de Febrer.

Agradecemos a nuestro querido amigo y ya respetado capellán, la amabilidad que ha tenido al invitarnos a su primera Misa y deseamos que Dios concédale larga vida para realizar su santa misión para la que tiene excepcionales condiciones.

La fiesta de ayer

Con igual animación que los días anteriores, transcurrió el día de ayer, no teniendo que lamentar tampoco ningún incidente desagradable de lo que nos congratulamos sinceramente, pues ello habla mucho en favor de la cultura de nuestro pueblo.

Nuestras calles se vieron animadísimo y lo mismo la carretera de San Luis convertida en agradable paseo por numerosísimas personas que aprovecharon lo apacible del tiempo que convidaba al paseo.

Los teatros y cines se vieron a última hora de la tarde muy concurridos.

Reunión municipal

Ayer se reunió nuestro Excelentísimo Ayuntamiento en sesión de segunda convocatoria bajo la presidencia del alcalde accidental don Ramón Carreras Hernández.

En la reunión, que según informes fué breve, se tomaron varios acuerdos de los que publicaremos un extracto en uno de nuestros próximos números.

Licenciados

Ayer en el vapor correo directo para la península embarcaron los licenciados de los diferentes cuerpos de esta guarnición que fijaron su residencia en distintas capitales.

El número de licenciados embarcados ayer alcanza aproximadamente unos doscientos.

Hoy serán licenciados los solda-

dos del mismo reemplazo que fijan su residencia en esta Isla.

Ordenación

En la capilla del Palacio Episcopal, el Rvdmo. Sr. Obispo ha conferido Órdenes Sagradas a los siguientes señores:

PRESBITERADO

Rdo. D. Bartolomé Coll y Pons, de Alayor.

Rdo. D. Antonio Coll y Marqués, de Ferrerías.

DIACONADO

Rdo. don Francisco Pons Sintes, de Mahón.

MEÑORES Y SUBDIACONADO

Don Juan Manuel Marco Sánchez, de Alilla, diócesis de Cartagena.

TONSURA Y MEÑORES

Don Matías Victory Preto, de Villa Carlos.

Don Juan Villalonga de Febrer, de Alayor.

Sea a todos enhorabuena.

Pronósticos del tiempo

Para los días que restan de la segunda quincena del presente mes hace Sfeijoon los pronósticos siguientes:

Del 27 al 28, descenderá por Francia y el Golfo de Génova una importante depresión, y el núcleo de fuerzas de Galicia pasará desde la bahía de Vizcaya al NE. de España. Se registrarán lluvias y nieves, singularmente desde el Cantábrico al Centro y NE., con vientos del tercer al cuarto cuadrante y descenso de temperatura.

El viernes 29, quedarán bajas presiones en el Mediterráneo y África septentrional, produciendo algunas lluvias y nieves en las regiones vecinas a este mar, con vientos del primer cuadrante.

El sábado 30 llegará al Cantábrico otra depresión que ocasionará lluvias y algunas tormentas especialmente desde el NO. y N. al Centro con vientos del tercer cuadrante.

El domingo 31 se dirigirán al Mediterráneo fuerzas de la citada depresión del Cantábrico causando algunas lluvias y nieves en las zonas próximas al Mediterráneo principalmente en las del NE. con vientos del cuarto cuadrante.

Contra un nombramiento

La maestra opositora nombrada en propiedad para la escuela nacional de Ferrerías, ha presentado instancia ante el Rectorado solicitando la anulación del nombramiento, fundándose en que, con arreglo al último censo de población, no corresponde a oposición la escuela de Ferrerías.

Concurso de puesta de gallinas

Por la Asociación general de Ganaderos del Reino se celebrará en Madrid, en el local de Concursos de la Real Casa de Campo un ensayo de concurso de puesta dedicado a gallinas de razas nacionales y extranjeras, desde el día 15 de enero próximo al 31 de mayo de 1923.

Se admitirán lotes de seis galli-

SECCIÓN DE ANUNCIOS



Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas
Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera
Impresión de carteles de espectáculos y publicidad

ENCUADERNACIONES DE TODAS CLASES

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio
Secciones especiales de librería y papelería

Manuel Sintes Rotger

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 11 TALLERES: Rampa Abundancia
Teléfono número 20 Teléfono número 84

MAHÓN

PATHÉPHONE

EL MEJOR APARATO PARA AUDICIONES

Este aparato para audiciones, que funciona con diafragmas especiales de gran potencia y nítida emisión, es el preferido por todas las personas inteligentes y de buen gusto.

DISCOS PATHÉ

Grandiosa colección de discos artísticos de 27 y 29 centímetros (doble cara) impresionados por procedimientos novísimos. Los discos PATHÉ funcionan sin agujas y son los únicos que pueden, por el empleo del zafiro, dar la emisión real y pura de la voz humana. Los discos PATHÉ son los más económicos y los más duraderos y suprimen la molestia del constante cambio de agujas.

DIAFRAGMAS PATHÉ

Adaptables a toda clase de gramófonos se venden a un precio verdaderamente ínfimo para dar facilidades a los aficionados a poder gozar de la clara impresión de los discos PATHÉ.

AUDICIONES A PETICIÓN - GRAN VARIEDAD EN DISCOS PARA ELEGIR

Agencia exclusiva para la venta en Mahón:
MANUEL SINTES ROTGER. - Plaza del Príncipe, 11

COTIZACIÓN DE LA PLATA

facilitada por la casa
Marret, Bonnin, Figueroa y C.^a
de Barcelona, con fecha 19 Diciembre 1922

Precios de venta al por mayor

		EL KILOG.	
		Ptas.	Cts.
Plata fina, barra		160	00
» 950/000	»	152	30
» 935/000	»	150	00
» 916/000	»	147	05
» 900/000	»	144	60
» 800/000	»	129	20
» 750/000	»	120	39
Nitrato de Plata puro 940		150	75
Cloruro de oro puro 51 % 535		88	40



Máquinas para coser
varias hojas de papel sin alambre
Gran novedad - Último modelo
Muy propio para oficinas
Punto de venta:
Librería de MANUEL SINTES ROTGER
Plaza del Príncipe, 11. - Mahón

1923 - BARCELONA - 1923

Concurso Hispano - Americano

EXPOSICIÓN UNIVERSAL

Gráfico - Descriptiva de todas las

Industrias :: Comercio :: Artes :: Oficinas y Profesiones del Mundo entero

Será este CONCURSO-EXPOSICIÓN uno de los más interesantes Certámenes del presente siglo. Los derechos de inscripción son muy módicos y los gastos de instalación serán totalmente gratuitos. El Comercio, la Industria y los Profesionales de toda España, al inscribirse, tienen asegurada una doble recompensa apropiada a sus merecimientos

Inscribase Vd. hoy mismo o pida detalles a
Oficina Internacional de Concursos y Exposiciones
Apartado 378 c. 7. - BARCELONA

PATRIA

Sociedad Anónima de Reaseguros y Seguros Generales

Capital desembolsado: 275.000 pesetas.

Capital suscrito: 500.000 pesetas.

Domicilio social: Calle Fontanella, 9. - 2.º 1.ª. - Barcelona.

ESTA SOCIEDAD FUNCIONA CON ARREGLO A LA LEY DE SEGUROS DE 14 DE MAYO DE 1908.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, TRANSPORTES Y ENFERMEDADES.

SEGURO POPULAR DE ENFERMEDADES A PAGO MENSUAL.

Interesantísimo para el obrero previsor es suscribirse al Seguro Popular establecido por PATRIA.

Agencia en Mahón: RECTOR, 14

Oferta extraordinaria de Biblioteca "Patria"

La popular Biblioteca PATRIA ofrece a usted una suscripción especial formada por siete de sus notabilísimas obras.

La suscripción que ofrece no cuesta más que nueve pesetas anuales y ellas dan derecho a recibir en este año las siguientes obras y en los sucesivos otras distintas:

«El reloj del amor y de la muerte», novela original de Emilio Carrera. Premio Narciso Nores.

«Gontrán», que fué a Tierra Santa...» de Augusto Martínez Olmedilla.

«La estatua de nieve», novela original de Diego San José, Premio Marquesa de Villafuente.

«El eterno milagro», novela original de Rafael Cansinos-Assens. Premio Sanzal.

«La princesa encantada», novela original de Buenaventura L. Vidal. Premio Juana y Rosa Quintana.

«El suceso de Montevall», novela original de Roberto Molina. Premio Justa Sundheim de Doetsch.

«Ciudades de leyenda», obra premiada, original de A. de Mirabal. Premio colectivo.

Estas obras, que a causa de la crisis del libro cuestan hoy en librería catorce pesetas, tienen una baja considerable para nuestros suscriptores.

BOLETÍN DE SUSCRIPCIÓN para los lectores de EL BIEN PÚBLICO Córtese y remítase firmado a las oficinas de BIBLIOTECA «PATRIA»

Fuencarral, 138, 1.º, derecha, Madrid

D. de profesión provincia de n.º

acota la suscripción especial que ofrece la Biblioteca PATRIA, con derecho a recibir siete tomos cuyo valor es de 14 pesetas con gran rebaja sobre los actuales precios, y sólo queda obligado al abono contra reembolso o en la forma que se le indique, de pesetas nueve (9) precio de la suscripción a la Biblioteca PATRIA.

Firma,

(1) En el extranjero y América, 11 pesetas

¡AUTOMOVILISTAS!

¿Necesita usted comprar neumáticos?

Ahorrrá usted dinero y evitará pannes enojosas, calzando su coche con los acreditadísimos

PIRELLI

Depósito en Menorca: Plaza del Príncipe, 11.

Señores dibujantes

En la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe 11, se ha recibido una nueva remesa de tinta china, en negro y colores varios, de inmejorable calidad.

Imp. de M. Sintes Rotger - Mahón

Emplastos Alcock

Marca Aguila.
(Fundada en 1847)
El Medicamento Mas Maravilloso Del Mundo Para Uso Externo.




Tós, Resfriados, Pulmones endebles.
Los Emplastos Alcock sirven de preventivo así como de curativo. Evitan que se arraiguen los resfriados.

Reumatismo en los hombros.
Se alivia con los Emplastos Alcock. Los usan los atletas para el cansancio o dolor de los músculos.

El Emplasto Alcock es el primitivo y legítimo. Este Emplasto es el remedio universal y se vende en todas las Boticas del mundo civilizado. *Aplicáilo donde quiera que se sienta dolor.*

Cuando necesitéis una píldora

Puramente vegetal.

TOMAD UNA Píldora Brandreth (Fund. en 1752.)

Para Estreñimiento, Bilis, Dolor de Cabeza, Desvanecimientos, Indigestión, etc.
DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.
Agentes en España - J. URIACH & CA., Barcelona.

TOS

BRONQUITIS - GRIPPE - ASMA
absoluta curación con

Resyl

preparado en

Jarabe - Comprimidos
Pastillas - Inyectables

¡Alerta! ¡Alerta! ¡Alerta!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VICHY CATALAN, sin serlo.

Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrezcan, puesto que las de los manantiales VICHY CATALAN llevan tapones, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre SOCIEDAD ANONIMA VICHY CATALAN, y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales las que no las llevan.



No irritan, no producen náuseas ni cólicos

Tinta Security

Revil Ford

Escritura imborrable, insustituible para cheques y documentos de crédito

Véndese en la Plaza del Príncipe, 11, Mahón

Libretas de alquiler, listas de embalaje, altas y bajas para la contribución industrial
De venta en esta Imprenta